

十九届五中全会系列解读之一

# 坚持创新核心地位 习近平有何考量



10月26日至29日,万众瞩目的十九届五中全会召开,习近平总书记作了重要讲话,并对《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议(讨论稿)》向全会作了说明。

## “民族进步的灵魂”,习近平这样谈创新

创新,是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

党的十八大以来,不论是主持召开重要会议还是深入地方考察调研,习近平都十分重视创新,在不同场合反复强调创新的重要性。

党的十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署,提出要坚持走中国特色自主创新道路,以全球视野谋划和推动创新。对此,习近平指出,实施创新驱动发展战略,是加快转变经济发展方式、提高我国综合国力和国际竞争力的必然要求和战略举措,要“把创新驱动发展作为面向未来的一项重

大战略实施好”。

“创新是引领发展的第一动力”,在全国两会参加地方代表团审议时,习近平强调“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来”。

2015年10月,十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,强调“坚持创新发展,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置”“让创新贯穿党和国家一切工作”。

十九届五中全会再一次强调“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”,明确“把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。

从“十三五”到“十四五”,创新的重要地位更进一步明确。

“创新是多方面的”,在习近平眼里,作为引领发展的第一动力,就要“让创新在全社会蔚然成风”。

“综合国力竞争说到底就是创新的竞争,要深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新、产业创新、企业创新、市场创新、产品创新、业态创新、管理创新等,加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。”

“变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。”

观察大势,谋划全局,立足未来,创新始终是习近平心中的重要战略考量。

## 15次提及!

### 全会公报看“创新”

10月29日,《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》重磅发布。在新华社播发的6000多字全文中,“创新”在不同内容板块中被着重提及15次。

在深入分析当前我国发展形势时,全会分析指出,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,重点领域关键环节改革任务仍然艰巨,创新能力不适应高质量发展要求。

在二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标中,全会提出要在“关键核心技术实现重大突破,进入创新型国家前列”。

在强调“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则时,全会强调要坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,“以改革创新为根本动力”。

在明确“十四五”时期经济社会发展主要目标时,“创新能力显著提升”是全会提出的一项重要标准。

在谋划“十四五”时期发展路径时,全会作出了一系列规划,把“创新”放在首位来强调。全会提出“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”,强调深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国。

“核心地位”“战略支撑”“国家创新体系”,这些关键的“定位词”,一致宣示着此次全会对创新的高度重视。

在具体工作部署中,“创新”在多个维度均一以贯之:谈科技创新,全会提出要强化国家战略科技力量,提升企业技术创新能力,激发人才创新活力,完善科技创新体制机制;谈形成强大国内市场、构建新发展格局,全会提出以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求;谈实行高水平对外开放,全会提出推动贸易和投资自由化便利化,推进贸易创新发展……

通读公报,无论是总结过往发展经验还是为“十四五”时期乃至更长远阶段谋篇布局,“创新”都是贯穿其中的鲜明主线。

## 创新,习近平谋划“十四五”的“关键词”

近几个月来,习近平频繁到地方考察,多次主持召开重要座谈会,听取意见和建议,集思广益,问计于民,为“十四五”时期经济社会发展谋篇布局。他频频谈创新,事事讲创新,处处谋创新,反复强调创新在国家发展全局中的重要地位。“创新”正是习近平谋划布局“十四五”系列活动中高频出现的“关键词”。

科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑。当今世界,谁牵住了科技创新这个“牛鼻子”,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。在科学家座谈会上,习近平着重谈了科技创新的重大战略意义,强调了6方面解决制约科技创新发展的关键问题,勉励广大科技工作者要肩负起历史赋予的科技创新重任,“不断向科学技术广度和深度进军”。他进一步强调,在激烈的国际竞争面前,在单边主义、保护主义上升的大背景下,我们必须走出适合国情的创新路子,特别是要

把原始创新能力提升摆在更加突出的位置,努力实现更多“从0到1”的突破。

企业家创新活动是推动企业发展的关键。在企业座谈会上,习近平激励广大企业家勇于创新,做创新发展的探索者、组织者、引领者,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,努力把企业打造成为强大的创新主体。

随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。在经济社会领域专家座谈会上,习近平重点阐释了如何以科技创新催生新发展动能,强调了理论创新的具体路径,明确表示要“守正创新、开拓创新,大胆探索自己未来发展之路”。

在围绕谋划“十四五”时期经济社会发展进行的4次地方考察调研中,习近平也不止一次强调“创新”。

在吉林,习近平走进玉米地,强调要加强农业与科技融合,加强农业科技创新;在安徽,习近平对当地推进科技创新和发展战略性新兴产业上取得积极进展表示肯定,要求进一步夯实创新的基础,加快科技成果转化,加快培育新兴产业,锲而不舍、久久为功;在湖南,习近平强调我国发展仍然处于重要战略机遇期,要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,强化企业技术创新主体地位,完善成果转化和激励机制,提升自主创新能力;在广东,习近平指出自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路,勉励企业在自主研发上加倍努力,掌握更多核心技术、前沿技术。

站在新的历史起点,面对百年未有之大变局和我国“十四五”时期以及更长时期的发展需求,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利开好局、起好步,创新无疑是源头活水,更是“第一动力”。

(金佳绪)